

# “中国雷锋社区”的精神硬核

——蒸湘区洪家湾社区践行雷锋精神引领社区建设纪实

■文/本报记者 周卫国 图/本报记者 彭斌 罗盟

春回大地四月天。4月下旬，蒸湘区联合街道洪家湾社区“双喜临门”：一是荣获2019年“中国雷锋社区”称号，事迹入选由中国雷锋报、全国学雷锋办公室共同编撰《雷锋工程50年》一书；二是洪家湾社区团支部获得2019年度“衡阳市五四红旗团支部”称号。

新时代，雷锋精神是如何在洪家湾社区传承、扎根、开花的？日前，记者走进了这个文明社区、和谐社区、雷锋社区，一探究竟。

## 防控大疫的力量担当

今年1月以来，新冠肺炎疫情爆发，强袭中国。这是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。面对这突如其来的新冠肺炎疫情，中国打响了一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。洪家湾社区同全市其他社区一样，启动一级响应，死守着切断疫情传播的最后一道防线。

洪家湾社区是一个新老小区混杂的社区，所辖20个居民小区中，有12个是开放式的老旧小区，无物业、无围栏，全面防控的任务很重、难度很大。

严防疫情输入传播，确保社区居民生命安全和身体健康，成为党总支书记廖俊香等5位社区工作者的死命令、硬任务。鉴于疫情防控的特殊性、严重性，社区党总支以党员带骨干的办法，从1500多名志愿者中选出53名同志，组成疫情防控突击队，分班编组，将社区划分成4个区域，实行网格化管理。

春节期间，社区按照外防输入的要求，认真摸排出95位由湖北返衡人员。这95位人员分散居住在23栋居民楼内。为落实居家隔离，社区志愿者戴着口罩，每天与穿着防护服的医护人员一道，二次上门检测体温，送口罩、消毒用品。上楼下楼、这楼那楼，既要对这些湖北返回人员落实居家隔离措施，搞好防护服务，又要宣传疫情防控的常识，消除一些居民的恐慌。他们的手机微信运动步数每天达2万多步、20公里以上。疫情最吃紧的时候，社区工作人员大多在办公楼里吃住，一是怕回去把病毒传染给家人，二是怕离开耽误工作。

华中农业大学教师兰之祥1月16日来衡阳办事，住在万达广场附近。1月23日武汉封城，没法回去，就在衡阳居家隔离，期间他目睹了社区志愿者上门服务的坚守与辛苦。2月19日，兰老师解除隔离，第一时间给廖俊香书记发出微信请战书：我是党员，要求加入志愿者，给防控增加一份力量。正是志愿者用自己的行动，温暖了那些因疫情封停在社区过年的外乡人的内心。

随着疫情发展，一些居家隔离居民的生活物资出现了短缺。社区及时联系万达广场的步步高超市，开展微信订单，配送食品、蔬菜等生鲜服务，解决了居民的难题。

经过两个多月的努力，他们守好了社区这个最末端、最基础的防控阵地，守住了最后一道防线，实现了“无输入、无疑似、无确诊病例”的效果。3月11日，市委书记邓群策、市委副书记廖健等领导深入社区检查疫情防控和复工复产工作，对洪家湾社区防疫网格化管理，密织防疫安全网，当好群众生命健康“守护员”，社区实现“零感染、零疑似病例”点赞。

## 和谐社区的力量底蕴

采访中，记者询问居民关于洪家湾这些年最直接、最真切的变化和感受。他们一个共同感受是：社区环境美了，素质高了，心气顺了，关系好了。

居民的感受和评价，平直、朴实、真切。这也与洪家湾社区连续五年来无上访、无群体性事件的统计数据相佐证。

社区居委会主任陈姣飞介绍，洪家湾社区面积0.68平方公里，20个小区，3122个家庭，9398人口，11000多个服务对象。社区办公地近十年历经四次搬迁，现在衡州大道与西合路交叉处一栋小楼办公。社区内既有万达广场商业中心，也有原水泥厂、新衡化工厂家属区等老旧小区。

社区以“小机构大服务，激发活力、自我服务”为管理理念，以雷锋精神凝聚人心，团结群众，树立导向。学雷锋志愿者发展壮大，在册志愿者达1500多人，既有安全防范、邻里调解、交通劝导等传统型志愿者队伍，也有青少年心理服务、绿色生态、居家医疗服务等新型志愿服务队伍。

去年我市启动志愿服务创建“衡阳群众”品牌，社区迅速组建起一支“衡阳群众”队伍，与原有的社区志愿者服务相融相进，互为补充。“衡阳群众”成为学雷锋、志愿者服务的升级版、“衡阳版”，为社区建设注入了新力量、增添了新活力。

73岁的盛凤彬是一名党员，退休前是企业管理骨干。退休后主动加入社区学雷锋志愿者行列。作为一名



疫情防控期间，市委书记邓群策（左六）为社区志愿者加油



社区工作人员为居民服务



誓言声声，共建文明

## 记者手记

# 用雷锋精神凝聚力量焕发活力

■周卫国

历史的苍穹总是英雄闪烁，人类的星空辉映不朽精神。时代在变迁，时光在流逝，环境在变化，人们对于英雄的仰慕，对于精神的追求，对于文明的渴望，不会减退，不会熄灭，不会过时。

雷锋以士兵的平凡与非凡，用生命践行热爱祖国、服务人民、奉献社会的追求，铸就了照

耀华夏大地的雷锋精神。雷锋那种以人民至上、关爱他人、乐于助人当成人生幸福，以艰苦奋斗为人生品格，化作服务他人、奉献社会的价值路标、精神灯塔。虽然过去了60多年，雷锋精神仍然是新时代的精神火炬，指引后来人前进的方向。新时代的雁城大地依然涌动着学习雷锋，弘扬雷锋精神的春潮。

雷锋精神的魅力，焕发群众的活力。雷锋精神这面历经风雨永不褪色的旗帜，在雁城衡阳、在洪家湾社区的上空，高高飘扬。雁城人民对雷锋精神的学习与追随，传承与实践，在衡州大地上书写着志愿者、“衡阳群众”的梦想与荣光。

雷锋精神不朽，雷锋就在身边。